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Cultuursector  -  Uitwerken van een ‘Fair Practice Code’

In Nederland bestaat een Fair Practice Code, een gedragscode voor ondernemen en 
werken in kunst, cultuur en creatieve industrie. De code werkt regelingen en richtlijnen 
uit ter verbetering van het verdienvermogen en de ontwikkelingsperspectieven voor 
werkenden in de culturele en creatieve sector.

Deze code nodigt uit om gezamenlijk verantwoordelijkheid op te nemen voor een ‘Fair 
Chain’, waarin kunstenaars en creatieven maar ook ‘mogelijkmakers’ van kunst en 
cultuur een ‘Fair Share’ en ‘Fair Pay’ toekomt van de waarde van hun vakmanschap, 
zeggingskracht en uniciteit in de samenleving. Dat wil zeggen dat iedereen onder eerlijke 
omstandigheden werkt en tegen een redelijke vergoeding, en dat eenieder zich bewust is 
van zijn plek in de keten, verantwoordelijkheid opneemt en solidair is met andere 
werkenden in het veld. Fair practice staat voor een betere arbeidsmarktpositie voor 
kunstenaars en goed werkgeverschap van opdrachtgevers.

Op eigen bodem heeft het kunstenaarscollectief State of the Arts het initiatief genomen 
om een ‘Fair Practice Label’ op te maken onder de naam ‘Fair Arts Almanac 2019’.

1. Heeft de minister al kennisgenomen van:

a) de Nederlands versie van de Fair Practice Code? Hoe beoordeelt hij die? Welke 
elementen eruit onderschrijft hij?

b) De ‘Fair Arts Almanac 2019’ van State of the Arts? Hoe beoordeelt hij die? Welke 
elementen eruit onderschrijft hij?

2. Welke initiatieven bestaan er momenteel al om essentiële elementen uit de code te 
garanderen, zoals bijvoorbeeld werken in eerlijke omstandigheden tegen een 
redelijke verloning?

3. Ziet de minister graten in een Vlaamse versie van zo’n Fair Practice Code? Zo niet, 
waarom niet? Zo ja, hoe wil hij er dan werk van maken en welke elementen zijn 
onontbeerlijk?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 306 van 25 mei 2020
van STEPHANIE D'HOSE

1. a) De Nederlandse Fair Practice Code is me bekend. Mijn administratie heeft mij er al 
op gewezen in het kader van de nieuwe Bestuurscode Cultuur die door het Fonds 
Cultuurmanagement werd opgemaakt. De nieuwe code werd opgemaakt in het 
kader van de Vlaams-Nederlandse samenwerking en in de stuurgroep zetelden 
verschillende Nederlandse experten die zowel de Nederlandse Governance Code 
Cultuur als de Fair Practice Code grondig kennen. 

De Nederlandse Fair Practice Code ken ik als een gedragscode voor ondernemen 
en werken in de culturele en creatieve sectoren op basis van vijf kernwaarden: 
solidariteit, diversiteit, vertrouwen, duurzaamheid en transparantie. De website en 
de bijhorende toolbox geven een duidelijk kader aan en de quick-scan biedt 
mogelijkheid tot reflectie bij de culturele actoren. 

De vijf kernwaarden zijn waarden die in Vlaanderen evenzeer cruciaal zijn om het 
werken en ondernemen in de culturele en creatieve sectoren te ondersteunen 
opdat elke schakel in de waardeketen een volwaardige plek krijgt in het 
ecosysteem. 

b) De Fair Arts Almanac is me eveneens bekend als bottom-up Almanac van State-
of-the-Arts waarin waarden zoals solidariteit, diversiteit, transparantie, ecologie 
en vertrouwen centrale waarden zijn. Net zoals in Nederland duidt de Almanac op 
een verwachting uit het veld om hierover duidelijke afspraken met opdrachtgevers 
te maken.

2. De term ‘code’ suggereert dat er een wettelijk kader zou zijn om dit af te dwingen. 
Dat is maar beperkt het geval. Momenteel zie ik dat er binnen de vigerende CAO’s 
minimumbarema’s verplicht zijn en dat er CAO’s onderhandeld worden in de schoot 
van de paritaire comités die nageleefd moeten worden door de werkgevers. Zo is 
bijvoorbeeld binnen het Kunstendecreet de toepassing van die CAO’s verplicht. Ik 
besef dat dit voor cultuurwerkers die niet in een relatie van werkgever-werknemer 
zitten anders is. Hun vergoeding is onderhevig aan onderhandelingen en door het 
ontbreken van minimumtarieven is het niet gegarandeerd dat zij minimaal dezelfde 
vergoeding krijgen als een werknemer. 

3. Ik heb mijn administratie gevraagd dit onderwerp en vooral de verhouding tussen de 
verschillende codes te doorgronden en na te gaan wat in een Vlaamse context de 
nieuwe Bestuurscode Cultuur kan versterken en of het wenselijk is hierin actie te 
ondernemen.

De nieuwe Bestuurscode Cultuur van het Fonds Cultuurmanagement schuift de nieuwe 
code naar voren als overkoepelend voor reeds bestaande codes b.v. de Fair Practice 
Code of de Code Diversiteit en Inclusie uit Nederland die van nut kunnen zijn voor wie 
specifieke thema’s als diversiteit, solidariteit, vertrouwen, duurzaamheid en 
transparantie wil verankeren in zijn organisatie. Het Fonds Cultuurmanagement wijst 
erop dat dit het best gebeurt in het interne reglement van elke organisatie.



Ik ben me ervan bewust dat er een duidelijke overlap bestaat tussen de bestaande 
codes en er zijn ook semantische verschillen. Denken we maar aan het verschil tussen 
Fair Practice en Fair Pay. Bovendien zijn er veel initiatieven van bottom-up actoren en 
belangenbehartigers zoals oKo, de Artiestencoalitie en State-of-the-Arts (SOTA). Ik zal 
mijn administratie verzoeken de vele codes en de onderlinge verhouding tot elkaar te 
bekijken om enerzijds een wildgroei aan codes te vermijden en anderzijds te 
garanderen dat broodnodige afspraken tussen opdrachtgever en opdrachtnemer op 
een ‘faire’ manier kunnen verlopen. Ik wil tevens nagaan hoe we een cultuurbrede 
toepassing kunnen krijgen van dit onderwerp. Ik zie dit niet enkel beperkt tot de 
kunstensector.


